|

Datenblatt (einstufig) | Zielfertigkeit: |

Blickkontakt herstellen (PECS)

Schiiler/in:

| Lehrer/in:

| Datum:

Verhaltensziel: Wenn der Schiiler die Aufmerksamkeit eines Kommunikationspartners benétigt, wird er sich néhern,
Blickkontakt aufnehmen und dann seine Botschaft Gbermitteln.

Anwendungsbereich: ~ Doméne: Kommunikation
gewinnen, soziale Féhigkeiten

Funktion: Aufmerksamkeit angemessen gewinnen, Blickkontakt

Aktueller Unterrichtsstand [Erwerb, Flussigkeit, Erhalt]: Erwerb
(Ubungen/Einheiten, # Datenerfassungen pro Woche): 4 mal angeleitet oder spontan/ Tag
Zielkriterium (Datentyp: %, Haufigkeit, Anzahl, Dauer, etc.): 85% aller Gelegenheiten mit mind. 3 Mitarbeitern

Aktuelle Stimuluskontrolle: benétigt vollen physischen
Prompt

Langzeitcue: Kommunikationspartner und Nachricht

Einstufiges Ubungsformat: Ja
[Maximum # pro Einheit] 1 Versuch/Set

Mehrstufiges Format: Nein
Kettung? Nein

Zweite Person als Prompter?

Promptstrategie: verzdgertes Prompten

Ja Pausenintervall (fir Hierarchie oder Verzégerung): 1 Sek. Prog. Zeitverzégerung gaxs se)

Fehlerkorrektur: im Prozess beinhaltet

Natirliche oder zusatzliche R+ nach Erfillung der
Aufgabe: natirlich, erhélt Aufmerksamkeit, 1:1, Lob

2. R+ (wahrend der Aufgabe): Lob (,Toll hast du dir meine
Aufmerksamkeit geholt®)

Aktuelle 2. R+ Quote: 1:1 Lob

Ziel fur 2. R+ Quote: 1:1 natirlich: erhalt nur
Aufmerksamkeit

Generalisierung (Stimulusfaktoren):

[Personen, Orte, Materialien, Supervision, etc.]
Variieren von Personal, Standort, Materialien und
Aktivitaten, und Kommunikationspartner weiter weg

Generalisierung (Reaktionsfaktoren):

[Quote, Genauigkeit Starke, Dauer, etc.]

Verallgemeinern auf verschiedene Anforderungen (z. B. aufs
Klo missen) und "Entschuldigung” sagen, um Aufmerksamkeit
zu erlangen

Unterrichtsweise:

Schaffen der Mdglichkeit fiir den Schiiler, Materialien, Verstarkungen und / oder Hilfe anzufordern. Unterrichten beginnen
mit einer Zeitverzdgerung von Null, indem sofort (nachdem der Schiiler einen vollstandigen Satzstreifen in der Hand hat)
der Schiler physisch zum Kommunikationspartner gepromptet wird. Dann den Schiiler physisch zum Blickkontakt
prompten, indem seine Hand auf das Gesicht des Kommunikationspartners gelegt und das Gesicht des
Kommunikationspartners sanft in Richtung seines eigenen bewegt wird, bis Blickkontakt hergestellt ist. Schrittweises
Erhohen der Zeitverzdgerung um jeweils eine Sekunde, bis der Schiler schneller ist als der Prompt.

Datenerfassung

Kommunikations-
partner

Datum Trainer

Zeitliche
Verzdgerung

Schneller als Nahe zum KP Kommentar

der Prompt?

Reaktion/Antwort |

90

Promptlevel

80

Korrekt: + - VP = voll physisch
Fehler: - PP = partiell physisch
Keine Reaktion: KR 50 -P Py

50 M = Modell

40 G = Gestik

30

PV = partiell verbal

20

VV = voll verbal

10

Date




